

БЛІЗКАЯ ЎЛАДА

ДАСТУПНЫ ДЛЯ КОЖНАГА

«Добрую ідэю нашых жыхароў мы заўсёды гатовы падтрымаць», —

канстатуе дэпутат Гродзенскага гарадскога Савета Пётр ПАГРАНОЎСКИ:

Мы сустрэліся на яго працоўным месцы. Пётр Рыгоравіч узначальвае аддзел лагістыкі і продажаў ААТ «Малочны свет», а ў дэпутацкім корпусе ўваходзіць у склад камісіі па эканоміцы і бюджэце. Падчас размовы неаднойчы званіў яго мабільны тэлефон. Непакое і па вытворчых, і па дэпутацкіх пытаннях. «Вось такая гэта работа — быць заўсёды на прамой лініі з жыхарамі сваёй акругі», — сказаў Пётр Паграноўскі пасля чарговага званка.



— Пётр Рыгоравіч, зваротаў ад выбаршчыкаў звычайна шмат паступае?

— Многа было зваротаў, калі смеццэправоды ў шматпавярхоўках заварвалі. Некаторым не падабалася, як размяшчаліся кантэйнерныя пляцоўкі. Памятаю, адзін з выездаў, калі жыхары хацелі, каб пляцоўка была каля дамоў, але там паблізу міні-рынак, вялікая колькасць народу. Таму вырашылі размясціць пляцоўку за дамамі і крыху «залезлі» ў зялёную зону. Людзям прыходзіла тлумачыць, што гэта горад, тут трэба ўлічваць інтарэсы значнага кола насельніцтва.

— Ці ёсць спецыфічныя пытанні?

— Напрыклад, з перасяленцамі. Раней такіх праблем не ўзнікала. Мне давалося займацца сям'ёй з Расіі, якая прыехала ў Гродна даглядаць састарэлую сваячку. А член гэтай сям'і таксама мае інваліднасць. Прыйшлося паклапаціцца, каб знайсці яму работу, вырашыць праблему з прапіскай, а таксама з бясплатным харчаваннем дзяцей у школе, бо сям'я шматдзетная. Яны часта тэлефанавалі. Скажу, што пытанні

вырашыліся, хоць патрабаванні ў перасяленцаў бываюць завяшаныя.

— Вы абмовіліся, што вам часта тэлефануюць. А чаму не прыходзяць на прыём?

— На прыём у ЖЭС не ўсе паспяваюць трапіць, а тэлефон у мяне для кожнага выбаршчыка даступны, таму і тэлефануюць. Прыходзіцца заўсёды быць на «прамой лініі» з выбаршчыкамі. Дэпутацкі корпус — гэта такі праваднік паміж народам і ўладай. Я бачу сваю задачу ў тым, каб выслушаць праблему і вырашыць яе ў рамках закона. Без інцыдэнтаў.

— Ці бывае, што насельніцтва адносіцца да ўлады паспажывецку?

— Хачу адзначыць, што колькасць патрабаванняў да ўладаў апошнім часам змяншаецца. Калі я тры гады таму пачынаў дэпутацкую работу, зваротаў было больш. За гэты час многае вырашылася, ды і людзі самі сталі больш актыўныя.

— Можа з якімі-небудзь прапановамі выходзяць?

— Былі прапановы па азеляненні. І самі жыхары гэтыя акцыі

падтрымліваюць. Далучаюцца і да нашых дэпутацкіх суботнікаў. Сёлета, калі мы выходзілі на санітарную ачыстку і азеляненне, шмат людзей прыйшло з намі працаваць.

— Як дэпутат можа дапамагчы ў ажыццяўленні ідэй сваіх выбаршчыкаў?

— Добрую ідэю заўсёды падтрымаем. Калі дэпутат сам не можа вырашыць пытанне, ён выносіць яго на агульнае абмеркаванне, і праблема вырашаецца. Так адбылося з прапановай нашых гараджан наконт веладарожак. Іх колькасць павялічылася дзякуючы такім зваротам. Пытанне спачатку выносіцца на пасяджэнне гарсавета, па ім прымаецца рашэнне, і адпаведныя службы павінны дзейнічаць згодна з рашэннем. Гэта датычыць і пашырэння безбар'ернага асяроддзя. Выканаўчая ўлада прынялася за праблему высокіх бардзюраў, калі дэпутаты з падачы жыхароў гэтыя пытанні ўзнялі.

— А выканаўчая ўлада не прыярэчыць рашэнням дэпутатаў?

— На пасяджэннях і сесіях гарсавета часта прысутнічае мэр горада, пры спрэчных пытаннях імкнёмся знаходзіць кампраміснае рашэнне.

— Якія пытанні выклікаюць дэбаты?

— Добраўпарадкаванне тэрыторыі. Дэпутаты просяць больш выдзяляць сродкаў на гэтыя мэты, каб горад быў чысты і прыгожы.

— Тыя рашэнні, якія прымаюцца, яны рэальна ўвасабляюцца ў жыццё?

— Заўсёды на кантролі рамонт дваровых тэрыторый — прадстаўнікі камунальных службаў пастаянна выступаюць са справаздачамі аб ходзе работ. Дарэчы, на добраўпарадкаванні ідзе значная частка бюджэту горада, амаль 70% забіраюць камунальнікі. Гэта і захаванне жыллага фонду, і рамонт фасадаў, што асабліва важна зараз, калі ў нас стала больш турыстаў, у тым ліку і бязвізавых.

— Заканадаўчая база не адстае ад жыцця ці, можа, стрымлівае развіццё?

— Наадварот, апошнім часам прынята нямала даволі ліберальных законаў. Але з некаторымі, я лічу, і паспяшаліся. Гэта датычыць Дэкрэта №3 аб сацыяльным утрыманстве. Мы амаль кожны тыдзень збіраліся, каб разглядаць адпаведныя звароты людзей. Усяго іх было каля тысячы.

Палова зваротаў была вырашана на карысць заяўнікаў.

— Але такі дэкрэт павінен быць? Ён можа атрымаць працяг?

— Лічу, што ён правільны, — утрыманец карыстаецца тымі ж ільготамі, як і той, хто працуе. Толькі работнік уносіць за гэта ў бюджэт падаткі, а ўтрыманец нічога не ўносіць. Калі дэкрэт будзе падрабязна распрацаваны, можна гаварыць аб яго ўзнаўленні. Але ўсё трэба прадугледзець. Каб у людзей не ўзнікала пытанняў, якія потым прыходзіцца вырашаць на месцах. Трэба прапісаць усе катэгорыі насельніцтва, якія маюць права на льготы. Не ўваходзіць у іх — павінен плаціць. Не трэба забываць, што ў нас сацыяльна арыентаванае грамадства.

Маргарыта УШКЕВІЧ. margo@vziazda.by

У тэму

Барыс БАГДАНЕЦ, намеснік старшыні Гродзенскага абласнога Савета дэпутатаў:

— Калі закон не адпавядае настрою ў грамадстве, яго трэба ўдасканаліць. Такі працэс цяпер ідзе па Дэкрэце №3 «Аб папярэдзжанні сацыяльнага ўтрыманства». Мы падрыхтавалі больш за дзясятка прапаноў па яго дапаўненні. Частка іх датычыць сітуацыі з лячэннем альбо назіраннем за хворымі, цяжарнасцю, родамі, знаходжаннем у дэкрэтным водпуску.

Больш пільна трэба разгледзець пытанні, якія датычаць ваеннаслужачых, іх сем'яў, студэнтаў, а таксама грамадзян, якія былі пазбаўлены свабоды менш чым на 183 календарныя дні. Варта пашырыць пералік катэгорый для грамадзян, якія займаюцца вытворчасцю сельгаспрадукцыі. Уносім прапанову, каб мясцовыя Саветы дэпутатаў мелі права вызваляць ад выплаты збору тых грамадзян, якія знаходзяцца ў цяжкіх жыццёвых умовах. Разам з тым лічым мэтазгодным вызначыць пералік дакументаў, якія б гэты факт пацвярджалі, і даць магчымасць мясцовым уладам выходзіць на патрэбныя арганізацыі для атрымання гэтых дакументаў.

Унеслі лепту ў добрую справу

У Асіповічах напярэдадні юбілею Кастрычніцкай рэвалюцыі прайшла акцыя «100 дрэў у гонар рэвалюцыі». Яе ініцыятар — старшыня Асіповіцкага райсавета дэпутатаў Аляксандр ПУЗІК, які адначасова з'яўляецца членам Камуністычнай партыі Беларусі.

— Мы паслядоўнікі партыі, тэзісы якой — за пабудову моцнай квітнеючай Беларусі. На першым плане ў нас абарона чалавека і яго інтарэсаў. Мы выступаем за сацыяльна арыентаваную дзяржаву, каб у нашай краіне былі створаны ўмовы для ўсебаковага развіцця асобы, — кажа дэпутат.

Заклік асіповіцкіх камуністаў падтрымалі прадстаўнікі аб'яднання «Белая Русь», БРСМ, прафсаюзныя і ветэранскія арганізацыі. Удзел у акцыі па пасадцы дрэў прынялі і мясцовыя жыхары, якія таксама вырашылі ўнесці лепту ў добрую справу.

Нэлі ЗІГУЛЯ. zigulya@vziazda.by

Ясені ў кампанію да клёнаў

Дэпутаты гомельскага гарадскога Савета пасадзілі больш за 50 ясеняў на алеі ў адным з мікрараёнаў Гомеля.

Між тым першыя 50 клёнаў побач з новабудуёўлямі па вуліцы Чачэрскай з'явілася сёлета ў сакавіку. Цяпер, падчас кастрычніцкай акцыі «Зялёны дворык», дэпутат Палаты прадстаўнікоў Алег Леўшуноў адзначыў, што ініцыятыва будзе падтрымана і ў іншых мікрараёнах горада над Сожам. Дарэчы, парламентарый заўважыў, што падчас падобных акцый у адкрытым дыялогу з дэпутатамі грамадзяне задаюць пытанні, якія іх хваляюць, выказваюць свае прапановы.

— Мы бачым, што цікавасць да мерапрыемстваў па добраўпарадкаванні расце. Кожны з нас хоча жыць у прыгожым і ўтульным кутку. Добра, што людзі разумеюць: у сваім доме парадак трэба наводзіць самім.

ЗВЯЗДА

Да акцыі далучыліся жыхары мікрараёна, моладзь, ветэранскія арганізацыі. Спецыялісты дзяржаўнага прадпрыемства «Чырвоны гваздзік» дапамаглі падабраць высадкі, а таксама далі рэкамендацыі, як правільна даглядаць дрэвы.

Ірына АСТАШКЕВІЧ. iost@vziazda.by

Зручна і па прымальнай цане

Новы трактар «Беларус» запрацуе для патрэб насельніцтва Лёзненскага раёна. Гэтым «жалезным канём» Лёзненскі сельвыканкам прэміравалі на абласных «Дажынках». Пры ім функцыянуе КУП «Канашкава», дзе і будзе выкарыстоўвацца тэхніка.

— Грамата і сертыфікат на набыццё трактара — ацэнка нашай працы па навадзены парадку на зямлі, фермах, па эфектыўным землекарыстанні. Прызналі найлепшымі ў вобласці, — паведаміла Святлана ПУКАВА, старшыня Лёзненскага сельскага выканкама.

У мясцовым камунальным унітарным прадпрыемстве цяпер будзе два «Беларусы». Ёсць яшчэ прычэп, касілка, плуг, культыватар.

Дарэчы, у вырашэнні пытання тэхнічнага забеспячэння КУПа «на старце» яго дзейнасці дапамог старшыня Пастаяннай камісіі Савета Рэспублікі Нацыянальнага сходу Беларусі па рэгіянальнай палітыцы і мясцовым самакіраванні Аляксандр ПАПКОЎ, які, бываючы ў глыбінцы, цікавіцца дзейнасцю КУПаў.

Прадпрыемства стварылі ў 2014-м годзе, і цяпер яно запатрабаванае. У КУП «Канашкава» вясной людзі могуць зрабіць заказ на апрацоўку зямлі перад сяўбой. Летам «купаўцы» косяць сена для патрэб прыватных падворкаў. Дапамагае КУП і ў рабоце на зямлі двум сельскагаспадарчым прадпрыемствам — падкошваюць пашу.

Таксама займаюцца нарыхтоўкай дроў, чысцяць дарогі ад снегу, добраўпарадкоўваюць могілкі, вывозяць смецце. Адпаведная дамова ёсць з мясцовымі камунальнікамі.

У штаце прадпрыемства, акрамя дырэктара, трактарыст і бухгалтар.

Цікава, што расцэнкі на паслугі засталіся на ўзроўні леташніх. І яны па кішэні вяскоўцам і дачнікам.

Аляксандр ПУКШАНСКІ. pukshanski@vziazda.by

Найлепшы па бяспецы

Каб пераканаць насельніцтва клапаціцца пра сваю ж бяспеку, ратавальнікам часта прыходзіцца дэманстраваць выключныя прамоўніцкія здольнасці. І гэтаму вельмі садзейнічаюць адмысловыя конкурсы.



Каб утрымаць усе дыпламы гэтага конкурсу, Аляксею (справа) спатрэбілася дапамога свайго начальніка Дзмітрыя СКАЗОВА.

У Магілёве прайшлі чарговыя двухдзённыя выпрабаванні сярод супрацоўнікаў раённых аддзелаў па надзвычайных сітуацыях — на найлепшага прапагандыста. Акрамя візітоўкі і прэзентацыйнага відэароліка, трэба было заявіць праект на сацыяльную тэматыку, правесці журналісцкае расследаванне, пазмагацца за званне «акулы яра», прайсці тэсціраванне, а яшчэ прадэманстраваць прамоўніцкае мастацтва непасрэдна перад мэтавай аўдыторыяй рознага ўзросту — ад дзятвы да скептычна настроеных студэнтаў.

Лепш за іншых з заданнямі справіўся інспектар групы прапаганды і ўзаемадзеяння з грамадскасцю Бабруйскага гаррайаддзела па НС Аляксей САФРОНАЎ. Зараз яму трэба будзе адстойваць гонар Магілёўскай вобласці на рэспубліканскім узроўні. Што асабліва прыемна, Аляксей — падпісчык «Звязды».

Нэлі ЗІГУЛЯ. zigulya@vziazda.by